

调研报告

京津冀区域发展指数进一步提升

创新和绿色发展是主要支撑力量

本报讯 日前,国家统计局发布的京津冀区域发展指数显示,京津冀协同发展步伐坚实,区域发展指数进一步提升。2022年该指数达145(以2014年为基期),比2021年提高5.1。其中,创新发展和绿色发展是主要支撑力量和上升动力。

根据测算结果,京津冀区域创新水平快速提升,集聚更多高质量发展动能。2022年,京津冀区域创新发展指数为176.7,比2021年提高11.6,研发投入强度持续提升,创新产出与效率继续提高。2022年,京津冀区域研究与试验发展(R&D)经费4260.9亿元,同比增长7.9%;R&D经费投入强度为4.25%,比2021年提高0.18个百分点,高于全国1.71个百分点,其中北京为6.83%,位居全国首位。区域每万常住人口研发人员全年当量为57.9人,较2021年增长12.3%,河北增速居区域首位,增速达26.8%。区域有效发明专利拥有量58.1万件,每万常住人口拥有量53件,其中北京218.7件,保持全国领先水平。区域技术合同成交额突破1亿(1.1万亿元),同比增长17.1%。创新带动产出效率继续提高,区域地区生产总值突破10万亿元,劳动生产率18.6万元/人,同比增长5.5%。

产业协同是京津冀协同发展四个率先突破的重点领域之一,是检验协同发展成效的重要标准。据测算,2022年京津冀区域协调发展指数为131.3,比2021年提高3.1,空间联系更加频繁,企业区域内布局加快,协同联动网络越织越密,城乡收入差距持续缩小。2022年,三地企业在区域内跨省(市)设立分支机构8200家,增长8.7%。北京输出津冀技术合同5881项,比2021年增加447项,成交额356.9亿元,增长1.9%。2014年以来,区域农村居民收入增长持续快于城镇居民,城乡居民人均可支配收入比从2014年的2.9:1下降至2022年的2.6:1。

同时,京津冀三地绿色发展成效明显,生态环境不断改善。2022年,京津冀区域绿色发展指数为165.1,比2021年提高7.7,节能降耗逐步深入,生态环境更加优美。2022年,按可比价计算,北京、天津、河北万元地区生产总值能耗分别下降3.6%、2%、3.9%。

京津冀区域开放领域波动恢复,对外贸易增势良好。2022年,区域实际使用外资金额250.2亿美元,京津冀三地分别为174.1亿美元、59.5亿美元和16.6亿美元。对外非金融类直接投资120.7亿美元,三地分别为60.0亿美元、33.1亿美元和27.6亿美元。区域货物进出口总额7575.8亿美元,增长10.2%;京津冀三地分别为5465亿美元、1267.6亿美元和843.2亿美元,北京和河北分别增长16%和0.6%。

此外,京津冀三地民生共享红利释放,居民获得感进一步提升。京津冀协同发展指数为132.8,比2021年提高3.3,基础设施和公共服务共建共享加快推进。从交通领域看,2022年区域铁路里程密度为509.5公里/万平方公里,同比增长2.2%。从公共服务看,区域人均重点民生领域财政支出7790.9元,同比增长7.3%。从社会保障看,区域城乡基本养老保险参保人数达8464万人,比2021年增加149.4万人。

(辛文)



正奇龙能20GW高效电池片项目(一期)在马鞍山经济技术开发区成功投产

近日,商务部完成2023年国家经济技术开发区(以下简称“国家级经开区”)综合评价水平考核评价工作,对全国230家国家级经开区2022年度综合发展水平情况进行考核评价。

最新考核评价结果显示,苏州工业园区、广州经济技术开发区、天津经济技术开发区、芜湖经济技术开发区等进入国家级经开区综合排名前30名。同时,昆山经济技术开发区、宁波经济技术开发区等在进出口总额方面排名靠前;广州南沙经济技术开发区、

在市场主体6.7万家、年产值过亿企业104家、高新技术企业392家、上市企业6家……很难想象,这是一个乡镇的企业数据。

位于浙江温州乐清市的柳市镇,被誉为“中国电器之都”,是乐清千亿级电气产业集群的主阵地。2022年,地区生产总值达391亿元,实现规模以上工业总产值554亿元,工业总产值超970亿元,成为乐清乃至温州经济社会发展的强力引擎。

中国式现代化道路上,推进镇域高质量发展对于缩小城乡差距、区域差距、收入差距,进而实现共同富裕等具有重要意义。放眼中国民营经济发祥地温州,如同柳市般的经济强镇不胜枚举,“镇域经济”似“星星之火”,呈“燎原之势”。

“星”的来客,特色鲜明的产业集聚是“镇域经济”发展的基础支撑。

在苍南灵溪镇,商贸集聚成效显著。当地打造了浙闽台水产贸易城、温州浙闽副食品商城、中国人参茸冬虫夏草集散中心等14个亿元以上专业市场,年交易额近250亿元,2020年创成浙江省级商贸特色小镇。

在瑞安塘下镇,汽摩配产业实现集群

国家级经开区呈现良好发展态势

大连经济技术开发区等在实际使用外资方面表现亮眼。

总体看,国家级经开区作为高水平对外开放平台,积极推进经济高质量发展,在巩固外贸外资基本盘中发挥了重要作用,呈现总量扩大、质量提升、开放带动作用进一步增强

的良好发展态势。经济发展质量提升。2022年,国家级经开区实现地区生产总值14万亿元,占国内生产总值的比重为12%。截至2022年末,东部地区国家级经开区拥有主营业务收入30亿元以上、中西部地区国家级经开区拥有主营业务收入15亿元以上制造业企业共1765家,较前一年显著上升。

开放带动作用提升。2022年,国家级经开区实际使用外资金额432亿美元,占全国实际使用外资金比重为23%。实现进出口总额10.3万亿元,占全国进出口总额比重为25%。其中高新技术产品进出口额3万亿元,占全国高新技术产品进出口额比重为27%。

科技创新能力提升。截至2022年末,国家级经开区拥有国家级孵化器和众创空间683家,省级及以上研发机构和1.2万家,高新技术企业6.5万家,较上年末均有明显提升。

绿色低碳水平提升。2022年,国家级经开区规模以上工业企业单位工业增加值能耗、水耗同比均显著下降,工业固体废物综合利用率较上年提高2个百分点。

区域协调发展提升。截至2022年末,东部地区国家级经开区与中西部地区国家级经开区开展合作共建、国家级经开区对口援疆援藏援助边(跨)境合作区数量比上年增加126个。

2024年是首批国家级经开区设立

40周年。商务部新闻发言人何亚东说,国家级经开区是中国对外开放的重要载体,一直以来发挥着先行先试和引领作用。国家级经开区的主要指标均保持增长,增速高于全国平均水平,占全国比重进一步提升,为巩固外贸外资基本盘作出了重要贡献。

“我们将推动国家级经开区再上新台阶。”何亚东说,商务部将在宣传总结40年建设经验与发展成就基础上,加强宏观指导,推动高水平开放、高质量发展。支持东部地区国家级经开区在巩固外贸外资基本盘方面发挥“主力军”作用,提升中西部地区国家级经开区承接产业转移能力,促进东北地区国家级经开区创新提升。同时,建立长效机制,完善升级、考核、退出全周期管理,全面提升发展质量和水平。

(人民日报海外版)

产业聚集 “镇域经济”何以“燎原”?

委书记王峰接受中新网记者专访时表示,当地还聚力项目“双进”,探索打造“5G智能工业生态园”“碳中和低能耗园区”等一批现代化智慧园区,“腾笼换鸟”引入新兴产业。

坐落于该镇的乐清物联网技术创新实验室就是其中一大“利器”。据悉,自建以来,实验室已为正泰、宏秀等柳市企业智能低压电气产品研发设计,模组选型提供有力的标准化支撑和有效的质量保障,实现产品智能化和生产数字化。

同样,灵溪镇针对仪器仪表、塑编、卤制品等传统产业,扎实推进智能化、链条化、集聚化转型,并实施支持中小企业“满天星”、专精特新企业“加快成长”、头部企业“揭榜挂帅”等行动,加速企业“腾笼换鸟”,鼓励企业自行技改。

另外,优质的营商环境也为镇域企业提供发展的底气与信心,赋予“镇域经济”新活力。譬如,塘下镇率先挂牌成立瑞安市第

一家乡镇企业服务中心,2023年以来建立包含150余家小微企业培育库,并携手塘下税务分局及时掌握企业发展状况,存在困难,灵溪镇持续落实化实求细,要求班子成员与重点企业联系挂钩制度,要求班子成员到企业走访,倾情服务企业……

“柳市政府十分支持我们的创业梦想。”数年前,高果荣和丈夫唐郎波从外地来到柳市进入电气行业工作,共同创立了浙江俊朗电气自动化股份有限公司。唐郎波受采访坦言,当地政府工作人员定期前来调研企业发展需求,协助企业与金融平台对接,“此外,还为我们提供对接人才引进政策,让我们生活更安心”。

“镇域强则县域强,县域强则市域强”,这是温州的生动写照。如今,放眼浙江,还有“珍珠之都”山下湖镇、“东方好莱坞”横店镇、“中国童装名镇”织里镇等众多特色小镇,不断激发“镇域经济”的澎湃生命力,抒写“镇域强,挑大梁”的发展故事。

(中新网)

山东:向海而兴 推进新时代海洋旅游高质量发展

海洋旅游是旅游业和海洋经济的重要组成部分,是推进海洋强国战略的重要支柱产业。如何推动新时代山东海洋旅游高质量发展?对此,山东省文化和旅游厅近日印发《推进海洋旅游高质量发展的实施方案(2024—2026年)》和《推进休闲度假旅游高质量发展的实施方案(2024—2026年)》,加快推动全省海洋旅游、休闲度假旅游高质量发展,提振文旅消费,满足人民群众高品质旅游需求。

《推进海洋旅游高质量发展的实施方案(2024—2026年)》指出,要发挥山东省海岸带比较优势,完善休闲度假旅游体系,一体推进沿黄渤海文化体验廊道建设,打造国内最长的温带海滨休闲度假连带,推动全省海洋旅游发展提速、品质提升、市场扩容。到2026年,全省沿海7市年接待游客量超过4.7亿人

次,旅游收入超过6700亿元。《推进海洋旅游高质量发展的实施方案(2024—2026年)》明确,到2026年,做优做强一批高标准、高品质海洋旅游景区,新增不少于15家4A级及以上旅游景区,新创建5个左右省级旅游度假区;支持青岛、烟台等创建国家级休闲度假城市,指导沿海各市创建国家文化和旅游消费示范城市,建立完善重点海滨旅游城镇体系;培育打造不少于15处海岛休闲度假旅游目的地;培育30处海洋旅游新业态发展典型。同时提出实施旅游环境焕新行动,到2026年,沿海各市星级酒店总量达300家以上,五星级饭店达30家以上,打造不少于10处休闲度假酒店集群,培育建成不少于10个海洋旅游民宿集聚区。

《推进休闲度假旅游高质量发展的实施方案(2024—2026年)》提出,丰富

休闲度假内涵,营造休闲度假氛围,推动旅游产品向观光、休闲、度假并重转变。到2026年,积极培育国家级休闲度假城市,推出一批休闲度假乡村,国家级旅游度假区、国家级休闲度假街区均达到10家,场景多样、类型多元的休闲度假产品体系基本建立。

《推进休闲度假旅游高质量发展的实施方案(2024—2026年)》提出,丰富

休闲度假内涵,营造休闲度假氛围,推动旅游产品向观光、休闲、度假并重转变。到2026年,积极培育国家级休闲度假城市,推出一批休闲度假乡村,国家级旅游度假区、国家级休闲度假街区均达到10家,场景多样、类型多元的休闲度假产品体系基本建立。

Table with columns for creditor information, debt details, and legal notices. Includes sections for 'Credit Transfer Notice' and 'Debt Collection Notice' for various companies like GY-ZR2023-01, GY-ZR2023-08, etc.